

1 जनवरी, 1968 में उत्पादन आरम्भ हो गया। धातु का अधिक उत्पादन करने के लिए ज्वार खानों के उत्पादन का विस्तार करने पर विचार किया जा रहा है।

- (2) हिन्दुस्तान कापर लि० खेतरी तथा कोलिहान के तांबा निक्षेपों का भी विकास कर रही है ताकि 31,000 टन विद्युदांशिक तांबा प्रति वर्ष (21,000 टन खेतरी तथा 10,000 टन कोलिहान से) उत्पादन किया जा सके। दरीवा तांबा निक्षेपों का विकास करके 1400 टन प्रति वर्ष विद्युदांशिक तांबा उत्पादन करने की योजना पर विचार किया जा रहा है।

उपरोक्त के अतिरिक्त, भारतीय भू-वैज्ञानिक सर्वेक्षण द्वारा जैसलमेर तथा उदयपुर के राक फास्फेट के विस्तृत पूर्वक्षण का कार्य प्रगति कर रहा है। उसके अनिश्चित हवाई सर्वेक्षण का संघटित कार्य तथा तत्पश्चात् कार्य ५० एम० ए० आई० डी० की सहायता में बनाया गया है। इस कार्यक्रम में, अन्य बातों के अतिरिक्त, राजस्थान के अरावली क्षेत्र में हवाई सर्वेक्षण करने का कार्य भी सम्मिलित है।

(ग) नहीं, महोदय।

राजस्थान में अभ्रक का व्यापार

2987. श्री ओंकार लाल बोहरा : क्या वाणिज्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या राजस्थान में अभ्रक के व्यापार को बढ़ाने के लिये सरकार द्वारा कोई सुविधायें प्रदान की गई हैं;

(ख) यदि नहीं, तो विदेशी मुद्रा प्राप्ति की साधन अभ्रक की खानों के मालिकों तथा व्यापारियों को होने वाली कठिनाइयों को

दूर करने के लिये सरकार क्या कार्यवाही कर रही है; और

(ग) क्या उन्हें निर्यात की सुविधायें देने का सरकार का विचार है ?

वाणिज्य मंत्रालय में उप-मंत्री (श्री मोहम्मद शफी कुरेशी) : (क) से (ग). अभ्रक के निर्यात को बढ़ाने के लिये भारत सरकार द्वारा प्रदान की गई सुविधाएं सम्पूर्ण भारत के लिये लागू हैं। किसी विशिष्ट राज्य के लिए कोई विशेष कार्यक्रम नहीं है।

निर्यात को बढ़ाने के लिये तथा अभ्रक के निर्यात व्यापार को स्थिर करने के लिये सरकार ने विशेष उपाय किए हैं जिनमें ये उपाय शामिल हैं; अभ्रक के न्यूनतम मूल्य निर्धारित करना जिनसे कम मूल्यों पर माल का निर्यात नहीं किया जा सकता, परेषण के आधार पर अभ्रक के निर्यात पर रोक, निर्यात करने के पूर्व 100 प्रतिशत शाख-पत्र की अपेक्षा, अनिवार्य गुण नियंत्रण तथा लदानपूर्व निरीक्षण का लागू किया जाना आदि।

अभ्रक का खनन प्रमुखतः तीन राज्यों में किया जाता है अर्थात् बिहार (गिरिडीह तथा कोदम क्षेत्र में), आन्ध्र प्रदेश (गुडुर क्षेत्र में) और राजस्थान (जयपुर तथा भीलवाड़ा क्षेत्र में)। राजस्थान का लगभग सभी अभ्रक बिहार भेजा जाता है जहां उसका परिष्करण होता है। हाल ही में अभ्रक-चूर्ण तथा अभ्रक-व्यर्थ की जो थोड़ी सी मात्रा निर्यात की गई है उसका छोड़कर राजस्थान से मीघे निर्यात नगण्य है।

राजस्थान में रेलवे फाटक

2988. श्री ओंकार लाल बोहरा : क्या रेलवे मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या राजस्थान में कई स्थानों पर फाटक सगवाने सम्बन्धी मार्गों के सम्बन्ध में कोई निर्णय कर लिया गया है; और